Przyktady zadan, w ktorych czas jest podawany w kawatkach:

Przedstawienie teatralne sktadalo si¢ z 3 czesci (aktdw), po 20 minut kazdy,
pomiedzy ktorymi byly 10-minutowe przerwy.
Jesli zaczelo si¢ o 17:00, to o ktorej si¢ skonczyto?

Takie zadania mozna rozwigzywac na 2 sposoby:

Zobacz, Ze po 3 akcie nie ma

| sposbb juz przerwy!

Dodajemy kolejne czesci (w pamieci lub np. na osi czasu): Przedstawienie skorczone!
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Il sposéb

Mamy 3 czesci (akty) po 20’ i 2 przerwy po 10’, a wiec:
3:200+2-100=60"+20"=1h 20
17:00+1 h 20" =18:20

Ktéry sposéb jest lepszy?

Na kilka kawatkow czasu - ten pierwszy, ale przy wiekszej ilosci czesci - ten drugi
(zobacz nastepny przyktad)



Przyktad zadania, w ktorym jest
duzo kawatkow czasu:

Sterowana komputerem wiertarka ma wykonac

200 otworow w stalowej blasze. Wywiercenie jednego
zajmuje jej 2 minuty, a czas przejscia do nastepnego
otworu 1 czynnosci przygotowawcze to 1 minuta.

Ile czasu bedzie trwato wywiercenie wszystkich otwordow?

Chcesz dodawac kolejne kawatki czasu? - Prosze bardzo! Moze skonczysz za godzine!
My bedziemy mnozyc!

200-2"+200-1"=400" + 200" = 600°

1 godzina ma 60’ wiec 600 : 60'=10 h

Odp.: Wiercenie bedzie trwato 10 godzin.



Jeszcze przyktad zadania, w ktorym chcemy policzyc¢, ile bedzie kawatkow czasu:

Dzwig w 10 godzin roztadowat 200 kontenerdéw. Ile czasu zaymowato mu
roztadowanie 1 kontenera?

1 h to 60" wiec 10 - 60" = 600’
600" : 200 =3

Odp.: Roztadowanie 1 kontenera trwato 3 minuty.



Przyktady zadan tego typu

Zad. 1 Przedstawienie teatralne, ktore zaczeto sie o 17:00, sktadato sie z dwdch czesci (aktow)
po 35 minut kazdy, pomiedzy ktérymi byta 15-minutowa przerwy.
O ktérej godzinie zakonczyto sie to przedstawienie?

Zad. 2 Cwiczenia w pewnej sitowni sktadaja sie z trzech jedenastomiominutowych zestawéw ¢wiczen,
pomiedzy ktdérymi jest minuta na odpoczynek.
Jesli Ania trzeci zestaw zakonczyta o 15:47, to o ktorej zaczeta pierwsze ¢wiczenia?

Zad. 3 Sterowana komputerem wiertarka ma wykonac 8 otworow w grubej, stalowej blasze.

Od nacisniecia "START" komputer przez trzy minuty wykonuje czynnosci przygotowawcze,

poO czym rozpoczyna wiercenie, ktore dla kazdego otworu trwa minute. Przemieszczenie sie

nad kazdy otwér trwa 15 sekund. Po wywierceniu ostatniego otworu wiertarka jeszcze przez 3 minuty
jest schtadzana.

lle czasu zajmuje caty proces wykonania tych 8 otworéw?

Zad. 4 Na lotnisku w Doha przez catg dobe pomiedzy dwoma koncami lotniska kursuje kolejka przewozgca
pasazerow. Jeden kurs tej kolejki to start z terminalu A, dojazd do terminalu E i powrét do A.

Czas przejazdu kolejki (od momentu zamkniecia sie drzwi wagonow na stacji A do ich otwarcia w E)

to 140 sekund, po ktérym jest 40 sekund na wysiadanie/wsiadanie i kolejne 140 sekund kursu powrotnego.
lle takich kurséw wykona ta kolejka w czasie godziny?



